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8AZETA apare în fleoare ri

St. 169 Miercuri 5 (18) 1909.

Intre Scylla şi Carybdis.
Din cercurile preoţimei noastre primim ur

mătorul articol, In care se dă expresiune îngrijo- 
rârei Îndreptăţite, provocată de noua ordonanţă a 
ministrului Apponyi.

Din Câmpie, August 1909.

Poporul nostru chinuit de vitrega 
sa soarte şi-a făcut din experienţele 
triste din trecut o mulţime de pro
verbe foarte acomodate năcazurilor 
ce l’an ajuns în lungul decurs a) se- 
colilor de grea încercare. Unul dintre 
acestea este şi proverbul: „rân se 
aude, rău va fi“.

Nici na am gustat bine din dul
ceaţa congruei, care după mari sfor
ţări in cele din urmă ni s’a dat, nici 
nn ne-am deşteptat de ajuns din bu
curia amăgitoare a unui viitor mai 
fericit, ce are să ni se croiască prin 
o salarizare mai corăspunzătoâre po- 
ziţiunei noastre, Fftnd iată ne trezim, 
ca cu un trăznet din senin, cu ordi
nul ministrului de culte, ca în diece
zele Oradiei şi a Gherlei religiunea 
in şcoalele de stat să se propună nu
mai în limba maghiară, căci de nu 
mărinimosul ministru va detrage în
treagă congrua dela preoţimea româ
nească din a cele dieceze.

Ce vor fi răspuns Episcopii în 
frunte cu Metropoliţii din Sibiiu şi 
Blaj nu ştim, deşi ar trebui să o ştim 
pentru mai bona orientare, ca unii, 
cari durere numai noi cunoaştem cura 
se cade cursele duşmanului, starea 
sufletească şi multele mizerii, în cari 
înoată neamul nostru astăzi.

Să presupunem că domnii Metro- 
poliţi dimpreună cu Episcopii lor su- 
fragani şi cu conzîstoriile, ca forul 
cel mai înalt şi mai competent vor 
fi răspuns, că mai bine nu primesc 
congrua, cea învălită în atâtea pături 
dulci, dară pline de materii distrugă
toare, decât să se umilească până şi 
la propunerea religiunei în limba ma
ghiară. Dela sine se pune acum în
trebarea, că Venerata Superioritate 
bisericească putea-va să-şi execute i 
această hotărâre ? E drept, că pentru ] 
noi şi cauza noastră ar fi de mai

mare onoare, ca întreaga preoţime, 
să prefere o viaţă mai chinuită, după 
cum ne-a fost şi până acum, decât
0 umilire, ca şi aceasta.

Ei, dară trebue să ne cugetăm şi 
la aceea, că prin refuzarea congruei 
în corpore putem noi oare aduce 
vre un bine bisericei, şcoalei şi nea
mului nostru V Ni-e teamă că acel 
ministru nu-şi va retrage ordinul nici 
în faţa acestui pas al nostru şi atunci 
şcolarii români dela şcoalele de stat 
ungureşti vor rămânea fără nici o 
educaţinne în religiune. Şi oare ce 
va fi atunci, când vedem că şi as
tăzi inteligenţa noastră mireană, deşi 
a învăţat prin şcoli destulă religiune 
şi cea mai mare parte s’a crescut cu 
prescură, totuşi este atât de rece şi 
nepăsătoare faţă de cauza şcolară şi 
bisericească, încât se pot număra pe 
degetele de la o mână, acei medici, 
advocaţi şi proprietari mai cu stare, 
despre cari putem ceti prin ziare, că 
se interesează cum se cade de cauza 
bisericei şi a şcoalei noastre atât de 
prigonite ?

Cestiunea aceasta mai are şi alte 
rane greu de lecuit. Una este, că 
preoţimea gr. or. în decurs de 10 ani 
trecuţi s’a prea dedat cu congrua, ce
1 s’a dat fără a i se cere jertfe pa
triotice, iar cea gr. cat. cu ajutorul 
de stat, din care cei ce s’au ştiut în
făţişa ca buni patrioţi, au fost cât de 
bine împărtăşiţi, pe când cei ce au 
pus cât de puţin preţ pe demnitatea 
lor şi pe interesele bisericei şi ale 
neamului, dacă nu s’au căciulit, au 
fost scoşi cu totul din listă sau au 
fost împărtăşiţi cu sume ridicole, în 
tot decursul acestui timp de amăgire. 
Oare V. Superioritate bisericească n’a 
văzut în congruarea preoţimei gr. or. 
din deceniul trecut şi în împărţirea 
ajutorului de stat preoţimei gr. cat. 
rima din unghiţa guvernului, şi este 
oare sigură V. Superioritate de am
bele confesiuni, că va putea ţine în 
frâu întreaga preoţime, ca să nu um
ble pe căi laterale spre a duce lucrul 
acolo, ca congrua să se împartă di
rect dela ministerin, despre ce deja

se şi vorbeşte până acuma ? Oare nu 
e aceasta şi intenţiunea Ministrului 
de culte, ca să ne desbine şi mai 
tare şi să aducă pe V. noastră Su- 
peiToritate bisericească în absolută ne
putinţă de a-şi exercia dreptul de gu
vernare ?

Ştim cu toţii, că pe lângă nefe
ricitul nepotism, ce se cultivă atât 
de des la [conferirea ştipendiilor cât 
şi a parochiilor mai bune, în Archi- 
diecesa gr. cat. nu s’au observat nici 
chiar conclusele sinoadelor Archidie- 
cesane, cari espres pretind, ca toţi 
acei preoţi, cari vor umbla pe căi ne- 
permise şi fără ştirea V. Superiorităţi 
după ajutul de stat, să fie traşi în 
cercetare disciplinară şi aspru pedep
siţi. Câţi şi cine dintre cei ce an 
umblat pe aceste căi în decurs de 
10 ani au fost disciplinaţi şi pedep
siţi? Faptul acesta a amărât pe toţi 
cei neîmpărtăşiţi din ajutul de stat 
şi a creat o neîncredere destul de 
mare şi chiar neunire.

O altă pacoste pe capul nostru 
este, că preoţimea mai tânără, fără 
a lua pildă dela casa părintească, deşi 
ştim că in Seminariu nu se creşte 
pentru cultivarea luxului, no arareori 
o vedem destul de infumuratâ şi cu 
pretensiuni mari de domnie. Cine mai 
vede acum pe vreun cleric îmbrăcat 
în haine de stofă ietină ori din ţă- 
sâtură de casă? Cine mai trage în 
picioare încălţăminte din piele mai 
ieftină? Aproape nimenea. Nu, căci 
acum ghetele de lac şi jobenul sunt 
la modă, chiar şi la tinerii a [căror 
părinţii umblă mai mult cu opinci 
petecite, apoi mănuşi ca să nu se 
negrească mânile şi ţvikerii, ca să 
apară mai estraordinari, încă nu lip
sesc nici chiar dela preparanzi. Să 
vezi la vreun preot tânăr trăsură cu 
şezut de scândură ori de paie, ferita 
Dumnezeu. Calese şi hamuri trase 
io nichel întâmpini mai pretutindenea. 
Acestea toate precum şi bluzele şi 
rochiile de mătase ale doamnelor 
preotese mai tinere nu se pot face 
numai cu modestele venite de pănă 
aci ce le aveau preoţii numai din

stolă şi porţiunile canonice. Ce vor 
face aceştia, când ar fi ca să nu se 
primească congrua sub condiţiuni atât 
de umilitoare?

De acea numai oameni providen
ţiali vor putea de acum înainte con
duce fără pericol naia bisericei ro
mâneşti printre Scylla şi Carybdis.

Ordonanţa ministrului Apponyi privi
toare la predarea învăţământului religiei 
în limba maghiară este cu asprime criti
cată de un membru al partidului poporal 
în ziarul vienez »Vaterland«. Iată ce zice 
intre altele amintitul politician maghiar: 

»Membrii cu influinţă şi autoritate 
din partidul poporal declară fără încunjur, 
că în vederea agitaţiunilor actuale ale 
ultranaţionaliştilor (?) în contra Ungariei 
e cu totul greşit a agrava o înţelegere 
pacinică cu naţionalităţile prin ordonanţa 
recentă a ministrului Apponyi. De altă 
parte nu e la loc şi e în  contra raţiunei, 
a pedagogiei şi în  contra tuturor dreptu
rilo r divine de a octroa elevilor nemaghiari 
învăţământul religiei lor în tr’o limbă, pe care 
nu o cunosc sau numai înparte... A r fi fost mai 
bine dacă nu s’arfi adus de loc legea congruei, 
căci astTel, cum o aplică ministrul Apponyi, 
constitue un amestec brutal în drepturile 
divine ale bisericei şi nu poate fi apro
bată de nici un om care simte creştineşte. 
A r fi de dorit, ca episcopatul catolic al 
Ungariei să intervină la ministrul Apponyi 
în cestiunea aceasta, care atinge şi pe 
catolicii Ungariei, pentru revocarea aces
tei dispoziţiuni în interesul păcii confesio
nale.«

Descoperiri de mari cantităţi de arme 
la montele AthOS> Autorităţile turceşti au 
făcut perchiziţii în mănăstirile greceşti de 
pe muntele Athos, şi în mai multe din ele 
au descoperit adevărate depozite de arme. 
Un număr mare de călugări au fost ex
pulzaţi, alţii născuţi în ţară, au fost trimişi 
sub excortă la închisorre.

Demisiunea guvernului cretan. o de
peşă sosită din Caneea spune, că reprezen
tanţii cretani au refuzat să satisfacă ce
rerea conzulilor puterilor protectoare ale 
Cretei şi să coboare steagul grecesc. Gu
vernul cretan în urma acestei hotărâri 
şi-a dat demisia. O mulţime de manifestaţii 
s’au produs în capitală ; totuşi nu se crede 
că se vor întâmpla incidente serioase.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.« j

Impresii de călătorie.
i i .

Mediaş — Sibiiu.

Ajunşi la Mediaş, pe drumul cel nou 
ce duce tot prin pădure, dela Basna pănă 
la Mediaş, drum foarte pitoresc şi mai 
scurt decât cel preste satul românesc Blă- 
jăl — locul naşterii distinsului profesor 
şi scriitor M. Străjanu din Craiova, — ne 
despărţim de simpaticul şi veselul Mărgi- 
neanu, pe lângă un bacşiş mai bunicel, 
decât am fi dat unui sas prost sau unui 
săcuiu fălos. La gară, lume puţină, în care 
remarchez, după vorbă, pe d-nii Busu, 
preot şi Nistor funcţionar la o bancă oare 
care. Facem repede cunoştinţă şi ne îm 
prietinim. Maşina flueră de plecare. Ne 
despărţim de părintele N. N. care, uitasem 
să spun mai nainte, îmi dăduse două Nre 
dintr’o gazetă germană în care se publică 
— însoţite de laudă din partea redacto
rului german — două poezd germane, ale 
fiului său mai mare. absolvent (matu- 
rizant) al unui gimnaziu german superior 
din ţară. Merită să fie cunoscute aceste

j înercări poetice, juvenile, bine reuşite în 
limba germană

Trenul ne duce pănă la Copşa mică, 
fără a remarca alte împrejurări decât cele 
obişnuite, fiind într’un cupeu de cl. II, nu
mai eu cu soţia, căci noii noştri cunoscuţi 
s’au urcat pe clasa III. La Copşa, unde 
aşteptăm trenul de Sibiiu, poftim la o 
masă pe d-nii Rusu şi Nistor, cu cari, la 
câte un pahar cu bere, discutăm chestii 
şcolare şi sociale, mai ales economice, dic
tate de Impresiile câştigate despre mun
citorii de câmp, de seceta de o lună şi 
mai bine şi de pregătirea naturei de 
ploaie, omul — fiind veşnic în mare parte 
un reflex al vremii cu care surâde, când 
e senin, şi se indispune când vremueşte. 
Discutam mai ales cu d-1 Nistor problema 
economică a poporului nostru în faţa şi 
sub influinţă băncilor româneşti, pe lângă 
biserica şi şcoala deja ameninţată de sabia 
apponyiană, unicile instituţii româneşti. 
Auzisem adecă, dela cineva, cred că dela 
un antagonist al băncilor româneşti, că 
multe asupresc pe ţăranii noştri luându-le 
dobânzi şi făcându-le spese esorbitante, ca 
» Economul* din Cluj ; ba că la unii le 
vând, la tobă, moşioarele pe nimica ş. c. 1.

Dar d-I Nistor, care funcţionase şi 
la o bancă românească in Dej, ne spuse

că învinuirile acestea sunt esagerate, că j 
bănci româneşti asupritoare ţărănimei nu i 
cunoaşte. Găsind vederile şi cunoştinţele 
sale drepte, bune şi frumoase, ain atins 
misiunea şi rolul românesc superior (al 
băncilor noastre) dictat de împrejurările 
asupritoare ale neamului; rol de a cum
păra moşii străine, pentru că »a  cui e 
pământul, aceluia e stăpânirea ') de a 
ajuta şcoala confesională şi mai ales a- 
ceasta * 2) precum şi pressa naţională ade
vărată, care pentru că ne apără interesele 
vitale ale neamului, e persecutată, e pe
depsită cu temniţă şi cu bani grei care, 
băncilor mai ales, ar reveni obligamentui 
moral a-i achita din fondurile sau esce- 
dentele lor, după o normă oarecare, lesne 
de găsit şi de stabilit, dacă conducătorii 
lor ar fl dispuşi cum credem, la bunăvoinţă 
şi la oarecare sacrificii materiale. Este 
ora a I I  să se treacă dela vorbe la fapfet 
să se lase deoparte neînţelegerile pe chestii 
confesionale şi de ambiţie personală.

!) Cuius regio, illius regnum.
2) Confesiunile româneşti ar binemerita dela 

educaţia naţională a tinerelor noastre generaţiuni, 
dacă în toate comunele mixte ar susţinea o sin 
gură şcoală românească bună, decât 2 slabe, pe 
cari are să le înghită, fără milă, Molochul ma
ghiar ! Şi atunci asupra cui va cădea răspunderea?

In aceasta ordine de idei, Ia cererea 
d-lui Nistor, le-am esplicat pe scurt rolul 
Casei rurale şi al băncilor poporale din 
România în folosul ţăranilor, după cum 
am fost lămurit chestia aceasta într’o 
serie de articoli publicaţi anul trecut tot 
aci în »Gazetă«. Numai şueratu! maşinei 
a pus capăt prietineştilor şi interesantelor 
noastre discuţii...

Cerul şi întreaga atmosferă e gata 
de ploaie... De astădată bucuria se oglin
deşte pe feţele tuturor călătorilor şi de 
sigur pentru toate fiinţele, setoase, dornice 
de umezeală, seva vieţii organicei

Dela Copşa mică avem tovarăşi de 
drum străini. Conversaţia se mărgineşte 
între mine şi soţie; la OcnaSibiiului, unde 
plouă deja, se urcă în cupeul nostru, între 
alţii, o doamnă respectabilă, urmată de un 
domn binefăcut şi simpatic. »Ne-a apucat 
ploaia!« zice doamna cătră domn. >Prea 
bine !« răspunde domnul. — Atunci eu în
cep numai decât.

— Ah D-Voastră, Români! ...Prof. 
Borgovanu —  Bucureşti!

— Oniţiu comerciant, cu doamna —  
Sibiiu.

—  D-Ta eşti ruda cu directorul gim
naziului din Braşov?

— Da, frate !
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Adunări politice în Bucovina.
Pe Joi şi Vineri 19 şi 20 Aug. n. 

sunt convocate două mari adunări publice 
româneşti în oraşele Suceava şi Rădăuţi. 
In ajunul acestor întruniri presidiul comi
tetului naţional român bucovinean a lan
sat următorul apel :

Români!

De zeci de ani desbinările şi destră
bălarea dintre noi ne-au slăbit pe toţi, deia 
cel mai mare până la cel mai mic. Duş
manii neamului nostru au prins la putere, 
iar noi am pierdut multe din drepturile 
noastre.

Cât rău s’a descărcat peste capurile 
noastre, totul a venit din pricina neînţe
legerilor dintre noi.

Am fost vânduţi şi înşelaţi şi nu mai 
avem încredere unul în altul, pentru-că 
fiecare umblă de capul său. Am fost păs
cuţi de toţi duşmanii noştri, pentru-că 
n’am ţinut unul cu altul şi nu ne-am 
strâns rândurile, ca să trăim şi să ne apărăm 
ca un popor vrednic.

' Români!

Sfatul fruntaşilor noştri, comitetul 
naţional, pe care l’aţi ales în toamna tre
cută să poarte cârma neamului, porneşte 
acuma la ţeară, pentru ca să vă strângă 
pe toţi în unire frăţească aşa cum trebuie 
să fie.

Joi la 19 August va întră comitetul 
naţional în Suceava unde va ţinea la oa
rele 2 p. m. în grădina »Şcoalei Române« 
o mare adunare poporală publică.

Vineri la 20 August tot la oarele 2 
p. m. soseşte comitetul naţional la Rădăuţ 
şi va ţinea altă adunare poporală în gră
dina salei de tir.

Să nu lipsească nici un singur suflet 
de Român dela acest sfat. Gândiţi că cin
stea şi puterea noastră e în primejdie- 
Veniţi să pornim o vieţă cu priinţă pen
tru toţi şi să punem temelia pentru noro
cul celor ce ne vin în urmă.

Să ne ajute Dumnezeu!

Prezidiul comitetului naţional:

lancu cavaler de Flondor, 
preşedinte.

Dionisie cav. de Bej an, 
vicepreşedinte.

Dr. Aurel cav. de On< iul, 
vicepreşedinte.

Anuarele şcoalelor noastre.
X.

A X I I I  programă a şcoalei civile gr. 
cat. de fete din Belényes-Beius, aparţină
toare „Internatului Pavelian“ de fetiţe a 
diecezei gr. cat. de Oradea-mare, pe anul 
şcolastic 1908- -1909, redactată de Vasiliu 
Stefanica, directorul şcolii, profesor p.ord. 
gimnazial« Belényes-Beiuş 1909.

Prima pagină din acest anuar este 
închinată fundatorului internatului, episco
pul Mihail Pavel (1827—1902), iar a doua 
patronului internatului, Dr. Demetriu Radu, 
episcopul diecezei gr. cat. de Oradea-mare.

In partea primă a anuarului, »Raport 
despre şcoală« e publicat un scurt dar in
teresant studiu din domeniul igienei, des
pre tuberculoză, care atacă mai cu samă 
tineretul fraged. Urmează apoi reguiele de 
ortografie ale »Academiei Române« şi pla
nul cel nou regnicolar de învăţământ, 
edat de ministrul de culte şi instrucţiune, 
în  care însă direcţiunea şcolară a interca
lat şi limba română tot cu câte patru oare la 
săptămână, întocmai ca şi limba maghiară.

Pe o estindere de 40 pagini se a- 
rată materialul predat în fiecare clasă, bu
căţile de lectură şi temele scripturistice 
din limbi cât şi manualele folosite în 
şcoală.

Corpul didactic al şcoalei a fost com
pus din : director, 7 profesoare, 1 profe
sor de desemn şi 2 catecheţi, pentru ele
vele de confesiunea gr. cat şi gr. ort, 

Dintre datele statistice extragem urmă
toarele : In cele 4 clase au fost imatricu- 
late cu totul 101 eleve, dintre cari au fost 
clasificate 87, cari toate au fost Românce. 
De confesiunea gr. cat. au fost 61 şi de 
cea gr. ort. 26. In ce priveşte progresul 
în general, au avut moralitate lăudabilă 58 
eleve şi bună 29. Calcul geminent au 
obţinut 13, foarte bun 20, bun 40, îndes- 
tulitor 13 şi neîndestulitor o elevă.

Intre mijloacele de învăţământ se a- 
minteşte biblioteca, care în anul acesta s’a 
sporit cu 46 opuri româneşti şi 13 în limba 
maghiară.

Examenele publice s’au ţinut la acea
sta şcoală în zilele de 17—22 Iunie n. iară în 
22 Iunie n. s’a serbat încheierea anului şco
lar, cu împărţirea premiilor şi a testimo
nii'or.

In partea Il-a a anuarului se trac
tează despre internatul »Pavelian« de fe
tiţe, arătându-se activitatea din anul şco
lastic 1908— 1909. Personalul conducător 
şi educător al institutului stă sub juris- 
dicţiunea Ordinariatului diecezan gr. cat. 
de Oradea-mare şi constă din rectorul şi 
curatorul Alexandru Gera, archidiacon şi 
asesor consistorial, dintr’un spiritual şi 
medicul internatului, directoara Chtavia 
Stolojan, 2 profesoare-prefecte, 1 profe
soară, 2 învăţătoare-guvernante şi 2 aju
toare de guvernante; se arată apoi mate
rialul propus în fiecare clasă din toate 
studiile.

Ca în fiecare an aşa şi în acesta, in
ternatul a aranjat mai multe festivităţi cu 
un program bogat.

După înştiinţarea pentru anul şcolar 
viitor este publicat ordul de zi pentru ele
vele internatului şi conspectul despre cla
sificarea elevelor din internat, 100 la nu
măr, cu care se încheie anuarul.

Alegerea unei carieri
Intre multele cestiuni ce preocupă 

pe toţi pedagogii moderni e şi aceea a 
mijlocului celui mai uşor de a observa 
înclinaţiile fireşti ale elevilor şi deci cam 
în ce direcţie ar putea flecare din ei să 
aducă foloase semenilor.

Cestiunea aceasta mult desbătutâ a 
alegerei unei cariere departe de a face pe 
cineva să gândească la succesele aparente 
ale copiilor —  seria de premii şi distincţii 
câştigate pe toate linia —  trebue mai 
mult să deschidă ochii educatorului asupra 
felului în care sunt obţinute distincţiile.

Fie că e vorba de înclinaţii fireşti, 
cari, lucru ştiut, nu sunt prea manifestate 
decât la acei »copii minune«, de care a

Şi de aci se încinge o conversaţie fa- j 
miliară între noi, care domină cupeul 
până la Sibiiu. Străinii tăceau chitic, as- 
cultându ne. Mă gândiam pe trenul româ- 
mânesc din Ţară, unde străinii tac ca 
peştele.

Am atins diverse cestiuni sociale, comer
ciale, nimic politic. In fine ajungem la gara 
din Sibiiu; plouă d’abinele... D-l Oniţiu ne 
recomandă hotelul Melzer ca mai ieftin şi 
pe motivul, că la » Împăratul Romani1 or« 
n’o să căpătăm odaie goală...

La gară e multă lume; ne aruncăm 
repede, cu tot protestul unui perciunat, în 
omnibusul cel mai apropiat şi... hai la... 
»împăratul Romanilor«, unde ni-se pune 
la dispoziţie singura odaie goală, cu două 
paturi în etajul I, Nr. 4, preţul 7.20 cor. 
sar nu 2. 3, 5 cor. cum scrisese cineva de 
curând în *M inervau din Bucureşti. Odaia 
Intr’adevăr curată, dar a doua zl dimineaţa 
câteva ploşniţe (păduchi de lemn) se plim
bau a lene pe păreţi d’asupra paturilor... 
Las’ că, fiind odaia spre stradă, sgomotui 
care ţinti până târziu şi se porni deodată 
cu zorile, nu ne lăsă să durmim aproape 
de loc. Am blăstămat soarta şi am repe
tat nu ştiu a câta oară hotărârea a nu 
mai sta în drum în  odăi aşezate în  spre 
străzi, şi peste tot în  hoteluri, unde la porţi 
te întâmpină 2—3 lacâi, adecă lichele!.* 
Odaia Nr. 4 dela acest hotel e mai pipă-

| rată decât odăile Ia fel d. e. din piaţa prin
cipală din Praga...

După cafea repede traversarăm —  
fiindcă ploua mărunţel —  cu tramvaiul 
electric în sus şi în jos strada principală 
(Heltauer-Gasse) între gară şi grădina po
pulară. Din norocire conducătorul tram
vaiului e Român, care auzindu-ne vorbind 
româneşte şi cunoscându-ne că trebue să 
fim din România, cu mare plăcere esplică 
soţiei mele (care era în Sibiiu pentru prima 
oară) toate împrejurimile.

Ne dăm jos la gară, în piaţa princi
pală, în grădina populară, unde facem, pe 
ploaie, o mică plimbare. La întoarcere vi
zitam catedrala cea admirabilă, unde crâs- 
nicul (care spune că el e de toate la ca
tedrală)—până ce soţia mea recită în gând, 
într’un scaun, o rugăciune, mă duce în 
toaţe părţile şi-mi indică locul unde stă 
fiecare clasă sociată (s ic i): »Aci stau ase
sorii... aci profesorii... aci teologii... aci la 
urmă poporul... prostimea!« Şi fără să vreau, 
memoria îmi reproduse ideile din »Cefe 
două culturi* ale d-lui Tăslăuanu, pe care 
aveam să-l vedem îndată.

Am văzut, am admirat şi ne-am în
chinat în această operă de artă românească 
şi apoi, mulţumind Ciceronului nostru, am 
plecat la Muzeul naţional şi la şcoala ci
vilă de fetiţe.

i cam început lumea să nu se prea încânte,
— fie că e vorba de acei cu înclinaţii mai 
puţin isbitoare grija educatorilor în primul 
rând, e de a-i face pe toţi de o potrivă 
să capete disciplinarea voinţei.

Pe aiurea, prin ţările bătrâne în cul
tură se întrebuinţează un alt mijloc în a- 
cest scop. Anume elevii de liceu sunt tri
mişi prin diferite părţi ale ţârii, dacă nu 
chiar într’o ţară străină, unde pe timpul 
vacanţei celei mari se deprind mai ales pe 
tărâmul plăcut fiecăruia.

Aceastar implică însă caractere quasi 
formate sau dacă nu voinţi disciplinate
— fie prin ori ce mijloce ar fi.

Ce te faci însă când este vorba să 
pui această cestiune în mijlocul unei so
cietăţi stăpânite de eticheta »arivistului ?«

Bieţii părinţi, nu prea culţi, nici prea 
stăpâniţi de gânduri grozave cu privire 
la odraslele lor, vor admira succesul de o 
zi, dacă nu trufia de o clipă a cutaruia 
sau cutăruia adus în lumină prin cine 
ştie ce îmbrânare de împrejurări...

»Asta-i cariera ce trebue să i-o dăm 
copilului nostru!« exclamă fericitul părinte, 
care şi-a şi atârnat o sabie de mijloceluî 
copilului sau l-a şi văzut stăpân pe două 
zeci de sonde ce arunca ţiţei la 50 m. în 
văzduh.

Ce să mai zici de dictonul acela 
vechi, ce mai dăinuie la noi... »militar sau 
popă să-l faci...« decât că în el se întru
pează toată lipsa de educaţie familiară îa 
care încă orbecăim!

Nu-i vorbă de puţinele familii, în ca
re educaţia copiilor e îngrijită după »ulti
mele metode moderne« apl cate »fraulien 
Betty« sau »M-lle Od&lie!« Şi de asemenea 
nu e vorba nici de ace'e şi mai puţine fa
milii, în care părinţii sunt oameni ce cu
getă serios la educaţia copiilor şi fac cum 
pot mai sistematic.

E vorba de marele, infinitul număr 
de familii, de acei oameni săraci, care cal
culează grămăjoarele de bani mai uşor 
agonisite de scumpii lor copilaşi!

Cine să stea sa mai observe în ase
meni familii anume înclinaţii naturale ale 
copilului —  vre-o grozavă putere spre ac
ţiune —  manifestată într’un fel sau într’ 
altul, sau o pornire nu mai puţin firească 
spre contemplare, spre acel sugestiv fel 
de a observa şi vedea tot din jurul lor 
ce te face să cugeţi la firi contemplative 
din care pot eşi scriitorii şi artiştii de 
mâne.

Dar cino să observe aceasta! Părinţii 
arareori de înţeleg aceasta. De cele mai 
multe ori o pornire fatală a copilului ii 
scapă de calculul tuturor planurilor în
jghebate în jurul lui, dar se întâmplă şi 
cazul când copilul prea stăpânit de părinţi 
ajunge să facă ceva, să îmbrăţişeze o ca
rieră, pentru care nu are* nici un fel de 
chemare.

Ce triste sunt aceste naufragii în 
viaţă! Căci sunt adevărat nimiciri sufle
teşti aceste deşteptări de conştiinţă prea 
târzie.

Vede omul, simte că avea pentru 
altceva înclinaţie... A  sfârşit studiile, a in
trat într’o carieră de care-i străin cu to
tul..., e adevărat şi el n’are nimic de ne
gustor sau de palavragiu în el, şi-i neno
rocit.

De această nenorocire a carierei rău 
alese trebue se tie preocupaţi —  toţi cei 
ce cugetă la binele viitoarei societăţi.

> Secolul.*

Inaugurarea teatrului Davila.
Sâmbătă s’a făcut în noul foyer al 

teatrului »Liric« din Bucureşti inaugurarea 
»Companiei dramatice Davila«.

După o scurtă rugăciune, în care 
preotul Abramescu dela biserica Brezoianu 
a dat binecuvântarea noului teatru, d-l 
Alexandru Davila, directorul companiei 
dramatice, a rostit o interesantă cuvântare.

D-sa spune că noul teatru nu e un 
produs al vre unui capriciu, ci e isvorât din 
însăşi necesitatea vremurilor.

Evoluţia gustului artistic la noi şi 
mai ales acel eclectism atât de accentuat 
la poporul românesc ne indica, spune d-l 
Davila, cum trebue alcătuit repertoriul. 
Nu vom fi robii nici unei şcoli, nici unei 
bisericuţe dramatice. Vom căuta să jucăm 
tot ce va fi mai de seamă în domeniul 
artei dramatice, indiferent de unde] ne 
vine acea operă şi nu vom avea alt gând 
decât să dăm publicului teatru serios.

»Nu înţelegem ca întreprinderea 
noastră — zice d-l Davila — să fie o luptă 
contra Teatrului Naţional, ci din potrivă, 
voim să mergem mâna în mână cu trun
chiul, dela care ne-am desprins, slujind deo
potrivă arta dramatică«.

D-sa adaogă că va sprijini orice ma
nifestare dramatică românească serioasă, 
căci înainte de toate teatrul său e un 
teatru românesc.

îşi arată încrederea pe care o are în 
tovarăşii săi de luptă, lupta pentru trium
ful artei şi termină spunând că e sigur 
că va face teatru bun şi serios. La această 
credinţă îl obligă numele acelora cari s’au 
grupat în jurul său.

Cuvintele d-lui Davila au lost viu 
aplaudate.

Au răspuns d-nii Emil Nicolau pu
blicist, în numele autorilor dramatici; d-l 
Emil D. Fagure, ziarist, în numele presei 
şi d-l Petru Liciu, societar al Teatrului 
Naţional. D-l Liciu salută noul teatru 
urând din partea colegilor săi isbândă foş
tilor camarazi, actualmente grupaţi în 
jurul d-lui Davila. Inaugurarea s’a ter
minat la oarele 12 jum. după ce asistenţa 
a vizitat noile instalaţii ale teatralul Line.0e)a gimnaziul rom. gr. or. din Brad.

Înştiinţare pentru începerea an. şcolar 
1909/10.

Anul şcolar 1909/10 se începe ia 1 
Septembrie v. 1909.

Părinţii, cari doresc a-şi da copiii la 
acest institut, sunt poftiţi a se prezenta 
cu fii sau ficele lor în cancelaria direcţiu
nii gimnazi le la 1— 3 Septembrie v.,1909 
spre înmatriculare. Şcolari cari se înma
triculează ţ entru prima dată la gimnaziu, 
ori la şcoala primară, împreunată cu a- 
ceasta, vor aduce testimoniu şcolar, ex
tras de botez şi certificat de reface nare 
Testimoniul şc Iar de pe clasa precedentă 
îl vor prezenta toţi şcolarii, cari au absolvat 
clasa precedentă în institutul nostru. Exa
menele de origen ţă  se vor ţ nea ia 16/29 
August a. o. cu şcolarii, cari absoa!vă cl. 
IV gimn., precum i cu cei cari vreau să 
continue altundeva: ceilalţi vor fi exim i- 
naţi la 31 August v. a. c. Cei-ce se vor 
I r» zenta mai târziu, vor trebui să dove
dească cauza întârzierii.

In clasa I gimnazială se primesc nu
mai şcolari cari au împPnit tnul ai nouălea, 
dar n’au trecut pes:e al doisprezecHea,

In grădina din faţa Muzeului naţio
nal zărim un tânăr bursier din clasa Vili, 
dintr’un seminar din Bucureşti (bursierii 
se cunosc după uniformă). 11 învit să vină ' 
cu noi, la Muzeu.

Muzeul naţional ca şi şcoala civilă 
de fete sunt situate la loc de frunte, în 
centrul Sibiiului, în grădina publică, unde 
e aşezat şi bustul lui Schiller. —  Tot aci, 
conzistoriul arhidiecezan român a cumpă
rat, în taină, acu de curând palatul Haber- 
mann, în pofida Saşilor cari, când dădură 
de veste se năcăjiră de moarte, că Walahii 
se vâră tot mai mult în inima Sibiiului, 
falnica metropolă a Sachsenianduiui de 
odinioară şi reşedinţa universităţii săseşti. 
Muzeul naţional este o clădire cu două 
etaje, proporţională, simetrică, frumoasă, 
cu faţada In grădina publică... Intrăm înă
untru, unde îndată ne întâmpină harnicul 
subsecretar, d-l Simu, şi d-l lâslăuanu ; iar 
mai pe urmă şi venerabilul prezident d-l 
Şuluţiu care, deşi peste 80 de ani, are o 
înfăţişare dreaptă, aproape marţială, care 
şade bine staturei m ijlocii; faţa simpatică, 
vorba afabilă şi energică, ca şi mersul şi 
mişcările; în fine întreaga persoană te cu
cereşte dela prima vizită. Fiind ocupat, d-l 
Şuluţiu, în afară de instituţie, puţin am 
putut conversa cu d-sa; dar plecând, iute 
ca un bărbat de 30 de ani, a recomandat 
d-lor Tăslăuanu şi Simu să ne dea ţoate lă-

muririle şi să ne arate ce-i de văzut, 
ceea ce se şi întâmplă, pe cât iartă tim
pul şi alte împrejurări... Şcoala civilă nu 
am putut’o vedea, fiindcă chiar atunci se 
făceâ mare curăţire şi totul era deranjat.

De aci am plecat la d-l lu liu  Bar- 
dossy, vechiu inspector şcolar in penziune. 
D-lui Bardossy îi datoriam cu soţia mea; 
aceasta vizită mai bine de 10 ani, când, 
mergând pentru afaceri personale, la Bu
cureşti, ne-a făcut onoarea a ne cerceta 
mai adese-ori. Acuma doriam să ne achi
tăm şi să ne scuzăm întârzierea, pentru 
care îmi trăsese d-sa o meritata săpuneală... 
Mare ne fu părerea de rău, că nu am gă
sit acasă, decât pe d-ra Bardossy, distinsa 
pianistă şi absolventă a conservatorului 
din München. De onorabila familie Bar
dossy ne leagă în afară de omogenitatea 
ocupaţiilor şi profesiunei şcolare, şi faptul 
că două fiice ale noastre şi-au făcut îm
preună o parte din educaţia lor, în acel aş 
institut de fete la Mindelneim (Bavaria)... 
Apoi interesul cel viu ce-1 poartă şcoalei 
româneşti şi astăzi d-l Bardossy, pe care 
învăţător, pe care bărbat de şcoală, ar pu
tea să nu i-1 facă prieten, stimător?! Am 
regretat, zic, că n’am avut plăcuta ocazie 
să-l vedem şi sa putem discuta niţel îm
preună despre şcoalele noastre, cari cele 
mai multe, preste un an, sunt ameninţate 
în existenta lor românească nu numai de
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asupra primirii celor trecuţi peste doispre
zece ani botăreşte conferinţa profesorală 
şi numai in 4 Septembrie primeşte atari 
şcolari, dacă nu s’a ajuns numărul pre
scris pentru o clasă.

Şcolarii din şcoala poporală se vor 
primi în şcoala primară, ori în clasa 1 
gimnazială.

In şcoala primară didactrul e 6 co
roane pe an, şi 2 cor. taxă de înscriere.

In clasele gimnaziale şcolarii români 
gr.-or. şi gr.*cat din protopresbiteratele 
Zarandului şi Hălmagiului solvesc didactru 
de 16 cor. pe an, iar cei de alte confe
siuni, de alte naţionalităţi şi din alte lo
curi, câte 24 cor. pe an

Fiec re şcolar solveşte pentru biblio
tecă câte 2 cor. la an, taxa de înscriere 
6 cor., pentru atestate şi anuar 3 cor., 
pertru „fondul şcolarilor irorboşi“ câte 
1 cor., pentru maial şi excursiuni 2 cor.

Şcolarii săraci, diligenţi şi cu con
duită bună, se scutesc de didactru, sau 
se împărtăşesc de ajutoare şi beneficii din 
fondul »Masa studenţilor«, sau din alte 
nvjloace, de cari dispune institutul.

Didactrul se solveşte deodată ia în
scriere, sau în două rate, şi anume întâia 
rată la înscriere şi a doua în Februarie, 
necondiţionat.

Toate celelate taxe în suma de 14 
cor., se solvesc deodată Ja înscriere.

Fă*ă ştirea şi învoirea direcţiunei 
gimnaziale, şcolarii nu pot ocupa cuar- 
tire.

Fiecare şcolar trebue să aibă cărţile 
de scoală, admise l i  acest institut. Câr- 
ţ'le rupte şi murdare, se vor luadela şco
lari şi se vor nimici.

Dela t'ecare şcolar se cere, să aibă 
îmbrăcăminte corespunzătoare şi haine 
de pat.

B r a d .  (Brad) 28 Iulie 1909.

Direcţiunea gimnazială:
Ştefan Albu, 
director subst.

ŞTIRILE ZILEI.
— 4 August v.

Aniversarea 79-a a Majeslăţii Sale.
Mâne, Miercuri, se împlinesc 79 ani dela 
naşterea Maj. Sale Francisc losil I. Cu a- 
ceastă ocaziune ziua de mâne serbă- 
tomdu-se în toată ţara s’au luat 
măsuri e necesare ca ea să se serbeze şi 
In oraşul nostru în mod corespunzător. 
Astăzi, Marţi sara precum şi Joi sara, în 
prezma de St-ul Ştefan, la oara 6'/2 mu
zica orăşeneasca va tace serenada în m ij
locul pieţii, Jângă casa oraşului, trecând 
ap i prin Strada Câldărarilcr, parcul Ru- 
doif şi prin Strada Porţii. Miercuri în 18 
i. e se va oficia serviciu divin în toate 
bisericile din oraş.

Cu aceasta ocaziune locuitorii ora
şului nostru sunt rugaţi din partea auto
rităţilor orăşeneşti a arbora stindarde la 
casele Jor, pentru a da serbărei un carac
ter şi mai înălţător.

Parastas. Dumineca trecuta s’a ser
vit iu catedra a din Caransebeş parastas 
pentru răposatul episcop Nicolae Popea. 
Parastasul a fost oficiat de P. C. Sa Pă
rintele Arhimandrit şi Vicar episcopesc ?' 
Filaret Musta cu număroasă asistenţă. ■ 
Acelaş parastas s’a săvârşit, în aceeaş zi, 
în toate bisericile diecezei Caransebe- , 
Şuiuî. ?

Necrolog. Cu inima sfâşiată de dure
re înştiinţez pe toate rudeniile, amicii şi 
cunoscuţii, că prea iubitul şi scumpul meu 
soţ loan Gârniţă, industriaş, fost primar 
şi membru al mai multor corporaţiuni, 
după lungi şi grele suferinţe, împărtăşit 
fiind cu Sfintele Taine, a încetat din viaţă 
astăzi la oar i 1 din noapte, în etate de 
53 ani, şi în 32-lea an al fericitei noastre 
căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului decedat se vor aşeza spre vecinică 
odihnă în cimiteriul bisericei gr. or. ro
mâne din Zerneşti, Mercuri în 5 (18) Au
gust a. c. la oarele 2 p. m. Fie-i ţărina 
uşoară şi memoria binecuvântatăl Zerneşti, 
în 3 (16) August 1909. Maria Gârniţă născ. 
Comşia Baiu, soţie.

—  Subscrişii cuprinşi de cea mai 
mare durere aducem la cunoştinţă, că 
mult iubitul fiu, frate, nepot, cumnat şi 
unchiu Vaier Pop, căpitan auditor la ma
rina din Pola (Istria), a repauzat Vineri 
în 12 August n. 1909 în etate de 32 ani, 
la băile din Tuşnad. Înmormântarea a a- 
vut loc în 15 August n. 1909 în Morlaca. 
Odihnească în pace!

Tuşnad, 13 August 1909. Mama: văd. 
Leontina Pop, Cluj. Surorile: Cornelia cu 
soţul Dr. Emil Pop, Bucureşti; Virginia cu 
soţul Dr. Ambrosiu Cheţianu Blaj; Tincâ 
cu soţul prof, Nicolae Bogdan Braşov. 
Fratele: Romul, candidat de inginer. Mă
tuşa: Elena cu soţul Pantelon Lucuţa, că
pitan ces. şi reg. în penziune, Sibiiu. N e 
poţii: Emil, Veturia, Angela, Vaier, Aurora, 
Lucia şi Steluţa.

0 scenă tragică la o înmormânatre.
Din Fiume se anunţă, că Sâmbătă la în
mormântarea nefericitului director Milos, 
victima atentatului dela Banca Populară 
din Fiume, s’a desfăşurat o scenă adânc 
zguduitoare. Văduva victimei, în momen
tul scoaterei din casă a corpului soţului 
ei, şi-a perdut deodată minţile. Strigătele 
ei sălbatice, fără şir, au produs o irapre- 
siune zdrobitoare asupra întregei asistenţe. 
Cu mare anevoie, nenorocita a putut fi 
împiedecată de a nu se sinucide pe sicriul 
bancherului asasinat. Nebuna va fi inter
nată într’un ospiţiu de alienaţi.

Pentru acţionarii »Albinei«. Cu înce
pere dela 23 crt. direcţiunea »Albinei« li
berează acţionarilor, cari au vărsat preţul 
deplin al acţiilor din a IV-a emisiune ac- 
ţiile definitive —  contra restituirii »Cer
tificatului interimal.« Acţiile definitive se 
pot reclama şi la Filialele »Albinei« din 
Braşov şi Lugoş.

Un număr de 40 gâşte jumulite ds
Vii. Un act de ne mai pomenită sălbătăcie, 
care ar trebui pedepsit cu toată rigoarea 
legii — scrie »Viitorul« s’a săvârşit Sâm
bătă în splaiul abatorului No. 24 din Bu
cureşti. Nişte funcţionari nemţi dela un 
stabiliment industrial din splaiul Abatoru
lui No 24, au prins 40 de gâşte şi după 
ce le-au rupt aripile le-au jumulit de vii. 
Sergentul de oraş cu No. 1474, aflând a- 
ceastă barbarie a comunicat cazul poliţiei 
şi S. P. A. Dacă ţinem seama, că moarte, 
când voim să jumulim nişte gâştu le opă
rim întâiu cu apă fiarta, ne putem lesne 
închipui prin ce dureri trebue să fi trecut 
bietele gâşte jumulite de vii! Asemenea 
barbari', cari întrec ori ce închipuire, tre- 
buesc suprimate prin toate mijloacele, fio 
ele cât de aspre, deoarece dovedesc o 
mentalitate din cele mai nenorocite.

Asasinarea unui secretar de consulat.
Secretarul consulatului grecesc din Serres,

legile şi neînfrânata cutezare a unui re
gim vitreg pentru noi, ci şi, în mare parte, 
de indiferentismul cel condamnabil >lasă- 
mă să ie las« al nostru, al tuturor. Pen- 
tru-că, dacă le săriam întru ajutor de fapt, 
cu toţii dela Vlădică nană la opincă, 
dând flecare obolul său proporţional cu si
tuaţia şi puterea sa, (cum am fost propus 
înainte de asta cu l*/2 an într’un apel 
sHanibal ante porlas !« publicat înţr’un 
Nr. din »Gazeta Tr.« —  în săptămâna cea 
luminată a Paştilor) şcoalele noastre ar fi 
scăpate de peirea naţională. In aceasta 
cestiune vitală, credem, că ar fi putut să 
păşească bârbăteşte şi să procedeze cu 
energie, în unire toţi arhiereii româneşti, 
secundaţi de cler şi de întreg poporul ro
mân. Educaţia tinerelului nostru trebue să 
fie înainte de toate unitară românească, 
diferenţele confesionale, neavând ce căuta 
aci... Dar aşa, trăgând unii cu tia !, alţii 
haisal —  al treilea, bine cunoscut, ne în
calecă — ne cutropeşte!... Oare când vom 
purta în conştiinţa luminoasă advertis- 
mentul poetului-profet: »Pe voi vă nim i
ciră a pizmei răutate şi oarba neunire*}!« 
Şi în aceasta ordine de idei, jurământul 
sărbătoresc din Câmpul libertăţii aşa de 
grabă să fie dat uitării ? De asemenea gân
diri preocupat, am plecat dela casa d-lui 
Bardossy, grăbindu-ne spre hotel, de unde

la l ‘/2 P* m- aveam să plecăm la gară, 
pentru Făgăraş.

La gară, lume multă pentru trenul 
de Făgăraş, şi cel de Căineni. Intre pa
sagerii pentru Căineni (România) erau şi 
vre-o şase învăţători din România, pe care 
i-a fost trimis Ministerul ca să studieze, 
în vacanţă, relaţiile culturale şi economice 
a unor comune fruntaşe din Transilvania. 
Îndată ce ne zărirăm, am intrat în vorbă 
cu dânşii. Formând un cerc în jurul meu, 
ne întreţinem asupra misiunei lor, asupra 
celor văzute la Sălişte, la Tilişca, la Ciană- 
die, etc. Le recomand să între ceva mai 
adânc şi în inima Transilvaniei, şi să vază 
şi sate mai de a 2-a şi a 3 a mână, ca 
să-şi poată forma o noţiune completă de
spre viaţa Românilor de aci... întreg pu
blicul din sala de aşteptare ascultă la con
versaţia noastră, iar biata mea soţie cu
prinsă de frică, făcea fel de feţe că acuş- 
acuş o să ne înhaţe voinicoşii jandarmi 
sau poliţai ungureşti, care îşi fac un deo
sebit merit, ca să nu zic o glorie din ase
menea acte nevinovate. Numai semnalul 
plecării a pus capăt şi conversaţiei noa
stre dâscăliceşti, şi fricei soţiei mele...

B r a ş o v ,  sub Tâmpa, August 1909.

V. G. [Iorgovanii.

Consis, a fost asasinat. Ucigaşul a rămas 
necunoscut.

Ceasornicul Băilor Eforiei a căzut 
peste un trecător. O groaznică nenorocire 
era să se întâmple Sâmbătă pe bulev. 
Elisabeta din Bucureşti şi numai printr’o 
întâmplare victima a scăpat cu viaţa, ale- 
gându-se cu răni uşoare. Ceasornicul cel 
mare dela Băile Eforiei a căzut pe trotuar, 
pe la oarele 6, spărgând întâi geamurile 
reclamei luminoase dela primul etaj şi a- 
poi lovind pe un trecător. Norocul a fost 
că nu l’a lovit în cap şi ghinionul că cea
sornicul a lovit tocmai pe un... ceasorni
car 1 Victima se numeşte Heinrich Sphon 
e în vârsta de 30 de ani şi locuieşte în 
str. Orfeu Nr. 1. Poliţia a deschis o 
anchetă. Această întâmplare a produs o 
vie emoţie în centrul Capitalei, de oarece 
ca prin minune a scăpat de moarte nu 
numai Sphon, dar şi ceilalţi trecători, căci 
acel ceasornic ar fi putut omorî 3—4 per
soane. v ictima, rănită la amândouă picioa
rele, a lost pansată de cătră internul soc. 
vde?«alvare.

Revoluţie în Monaco, o revoluţie gro
z a v  se pregăteşte într’un stat din mijlo
cul Europei, scrie »Viitorul«. Locuitorii din 
Monaco pregătesc această revoluţie. Zilele 
acestea ei au adresat principelui o petiţie, 
prin care pretind ca ei să fie admişi în 
funcţiunea de crupieri la Monte Cario, 
luncţie care până acuma le-a fost inter 
zisă. Regele Carol XIII, când a înfiinţat 
casa de joc de hazard la Monte-Carlo, a 
oprit pe locuitorii din Monaco să joace la 
ruletă, voind ca banii strânşi de la streini 
să rămână în statul lui, iar nu să se ducă 
după cum au venit. Monacanii n’au per
misiunea de a întră în şalele de joc. Mo
nacanii sunt nemulţumiţi. Căci, neavând 
voe a întră în casino, nu pot funcţiona 
ca crupieri şi deci sunt privaţi de un ve
nit destui de respectabil, pe care această 
slujbă li l’ar putea aduce. De aceea dom
neşte acuma fierbere în Monaco. De a- 
ceea ameninţă revoluţia. Spiritele au fost 
foarte mult agitate de irancezul Roger, 
care, revoluţionar născut, a început să pro
page ideile despr e suveranitatea poporu
lui, ideile de egalitate a omenirei. Azi Mo
nacanii cer ca veniturile jocului să se îm
partă poporului, şi să nu se mai cheltu
iască pentru muzeul do oceanografie care 
a costat până acuma atâtea milioane.

Călătoria balonului Zeppelin la Berlin.
Vizita contelui Z^ppelin la Berlin a fost 
fixată pentru ziua de 28 August. Locul 
de descindere era să fie câmpia Tempel- 
hot, locul de exerciţiu al garnizoanei d n 
Berlin. Se spune însă, că s’a hotărât ca 
balonul să se coboare la o distanţă oare
care de Berlin, fiindcă altlei ordinea n’ar 
putea să fie menţinută.

Un noa premiu de aviaţiune. Zhrui 
»Daily Mail« a fixat un premiu de o mie 
bre sterline pentru aviatorul, care până 
într’un an va parcuige cea mai mare dis
tanţă în Franţa sau Anglia. Vor H soco
tite numai a^ele ascesi'ini, cari vor fi tă
cute în prezenţa cluburilor aeronautice 
din Anglia sau Franţa şi vor fi înscrise 
în analele aeronautice.

Trecerea canalului Mânece! pe o scân
dură. Din Londra se anunţă că Maiorul 
englez Westlake şi a propus să treacă ma
rea Mânecii pe o scândură. A< easta are 
4 picioare ăţime şi 18 lungime. La dânsa 
e adaptată şi o bucată de pânză ca la o 
barcă. Westlake vrea să străbată canalul 
dela Douvres la Calais fără să fie însoţit 
de vre-un vapor.

Avis. Primim spre publicare urmă
toarei^: Din motive ponderoase s’a schim
bat ziua adunărei generale a Reuniuuei 
femeilor române din Mediaş şi jur din 
29 August st. n. a. c. pe 28 August a. e. 
cu care * caz»une s© va ţinea şi produc- 
ţiunea teatrală şi petrecerea. Me d i a ş .  
15 August 1909. Maria Moldova n, presi- 
dentă. M aria Necşa, secretară.

MuSÎCâ. Mâne, Miercuri, la oarele 11 
a. ro. musica orăşenească va concerta la 
promenada de jos.

Budapesta, 17 August. „P eş ti Hir- 
lap“ publica un articol sensaţional, 
prin care cere, ca naţiunea ungară 
sâ renunţe la toate preteuţiuuiie ei 
m ilitare şi de drept public şi sâ * aute 
sâ se împace cu Coroana sub condi
ţia ca monarchul sâ lase Ungariei 
mână liberă în ce priveşte naţionali
tăţile, cari trebuesc m aghiarizate chiar 
cu forţa.

CaneBa, 17 August. Camera a 
primit demisiunea guvernului şi a în
credinţat conducerea afacerilor unui 
cabinet de funcţionari, compus din 
ţrei membrii. Noul cabinet va depune 
mâne jurământul.

Gonstantlnopol, 17 Aug. După
„Jeni Gazetta" Poarta a primit con
firmarea oficială diu partea ambasa
dei sale dela Petersburg, că ţarul va 
vizita Constantinopolul în săptămâna 
a doua a lunii Octoravrie. Yachtul 
„Standard" va fi însoţit de două 
cuirasate şi două crucişetoare.

Madrid, 17 August. Se anunţă 
din Melilla că după sosirea ajutoare
lor, generalul Marinas dispune de 
30.000 de combatanţi. Atacul gene
ral al Sj: aniolilor se va da în cursul 
acestei săptămâni. Populaţia din Mad
rid e foarte îngrijorată. Sunt temeri 
că atacul va cere multe jertfe. Re
zultatul acestui atac se aşteaptă cu 
mare încordare în toată Spania.

Zürich, 17 Aug. Orloff, unul dintre 
autorii furtului comis la banca din 
Fiume, a fost arestat la oficiul poştal 
din localitate. La locuinţa lui Orloff 
s’a găsit o parte din banii furaţi.

Colorado Springs (Statele Unite),
17 Aug. Două trenuri de persoane 
s’au ciocnit între Denever şi Rio- 
Grande. Se aflau în ele 400 de pa
sageri. Sunt opt persoane ucise şi 
50 rănite, între cari mai multe de 
moarte.

B i b l i o g r a f i e .

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vând cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum a*au vâ'idut până acum.

1) La icar Vtor seu, O  icâ n ă  a  M o l
d ove i d in  1851  de Wi'hdmde. Kotsebue. 
E  cunoscută aeâ*oâ sariera ca o Iu >raro 
istorică de mare valore îu literatura n6stre. 
Coviţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 o or., cum s’a 
vândut până acum, este acjî nu nai 2 cor. 
4- SO bani porto.)

2) JPoesii de Veronica Micle, regretată 
nostră poetă. Conţine 144 pag. In loo de 3 
cor., se vinde numai ou 1 cor. 50 b. (-}- IO b. 
porto).

3) Jboesii com plecte  de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ooupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(-f- 
20 b. porto).

4) In s tru c ţ iu n e a  g im n a s tice i în şo6- 
lele de băeţl şi de fete Cu 57 figuri în 
text, de D. lonsscu, profesos de gimnastică 
ia liceal Lazâr şi la şcola normala de in
stitut un diu Ba> ureşti. Preţ. în loo de 3 
evit. e I cor. 50 b. (-j- 10 b. parto). De 
lipsă e mai ou semă pentru învăţători.

5) O r ig in e a  m on ed e lo r (a b nilor) de 
M. O. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din JBuouresoI. In loo 
de 1 leu se vinde ou 50 bani.

7) „ V re i să te iiibescd  b ă rb a tu ?*
Broşura ou acest titlu conţiae poveţe praş
tie b serios© şi forte potrivite pentru fami
liile bune* Perţul dela 1 cor. s’a redus la 
20 b. (4- 5 b. porto).

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Răm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

W ă ilis c h h o f,
sanatoriu aranjat — după sistemul De 
Lahmann —  cu toate întocm rile modenr 
ale therapiei fisicale şi dietetice; */2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
ş sănătoasă. P o s t a  şi  t e l e g r a f :  M a  
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wien.

Ou desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef ai sta
bilimentului :

Dr. Marius Sturza

Dr. SISB1Z ZT. CiUBOT.
VIII Kocligasse Nr. 29 — Viena

C o n  suit aţ iun i
ca celebrităţile medicale, cu specialiştii dă &  

facultatea de medicină cin Viena.
Telefon nr. 17065.
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Renta ung. de aur 4- fa. . . 113 50
Renta de ooróiie ung. 4°/0 . . . 92 70 
Impr. că; . ter. ung. în aur 81/,%  * 82 25 
Ioapi. căii. fer. ung. în argint 40/0 • 92 45
Bonuri rurale croate-sl&vone 94 —
Itnpr. ung. cu premii . . . , . 200 25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 143.— 
Renta de hârtie austr. 4i/lp . . 95 80 
Renta de argint austr. 42/10 95 75
Renta de aur austr. 4°/0 . . . , 117 25
Renta de cordne austr. 4% • . . 95 80
Bonuri rurale ungare 3*/,% . . . 85.40
Los.iri din 1860 ..................  161.50
Acţii de-ale Băncei ung de credit 1771.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 758 50 
Aoţiî de-ale Băncei austro-uag. . 645 20
Napoleondori. . . .  . . .  19.07
Mărci imperiale germane , . . 117.271/2
London vista ........................ ....  239.75
Paris vista....................... 95.20
Neto italiene.................................  95 Cursul pieţei Braşov.

Din 16 August n. 1909 
Bancnote rom. Cump. 18.98 Vând. 1904
Argint român » 18 80 „ 19.—
Lire turcescî „ 21 40 „ 21.60
Scris. fonc.Albine 5% 100.— 101.—
Ruble Rusesci „ 251.50 n 2.53
Gapoleondori. B i a -  , iw.12
Nalbem „ 11.20 „ 1140
Mărci germane . 11.17 . 1 17.50

Pilule purgative zaharisite
ale lui

Philipp ITeustein.
(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)

Sunt a se prefera preparatelor si
milare în toată prvirţa. Aceste pfiuîe nu 
conţin substanţe strfcăcioase. Se foloseso CU cel mai mare efect la boale de pân
tece sunt uşor purgative, curăţă sângeB. 
Foarte folositoare şi nevătâmătoare la

=  Constipaţii, =
care este causa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O eu tie  eu  15 P i lu le  «oştit n u 
m a i 3 0  b . fl S u l eu  3 «u t i l  c a re  c o n 
ţ in  130 P i lu le  co stă  n u m a i 3 e o r .

L a  t r im ite re a  p r e ţu lu i  d e  3 eo r . 
45 b a n i  se  e s p e d e a z ă  1 S u l fran co .

- - - - - Atenţiune! ,tt, r i 6&ris^ “ i
Pilule purgative ale lui Pbilipp 
Neustein. Veritabile numai dând 
cutia este pro văzută, cu instruc
ţie şi cu marca protocolată de 
scut, ou tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp 
Neustein,farmaciei InvăUtoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m a  

noastrăFarmacia P l i i l i p p  N e u s t e i n  la „Sf. Leopold“ ; WIEN I Plankengasse 6.
Se capătă în toate farmaciile.
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dispenzabil pentru

DAME
O e l m a i  "b-uin c o s m e t ic

M m  M A R G I T  a Ini Folde's
deportează după câte va zile pistrui, pete de ficat, sgrâbnnţe şi alte 
necurăţenii de piele. Netezeşte încreţ turile şi face obrazul alb, 
fresc şi juvenil Preţul unui borcan mic 1 cor., mare 2 cor.
ARTICOLE SPECIALE  9e TO ALE TĂ : Pudra Margit 1 cor. 20b., Săpun Margit 70 b.; Pasta de dinţi Margit 1 cor.; Apă de obraz 
Margit 1 coroană. — Trimite cu r a m b u r s ă  sau primind preţul. 
Producental: C M S l Æ S i S  *'• F Ô l i l M î S ,  farmacist în ARAD. 

S e  c a p ă t ă  î n  toa te  f a i m . a c i i l e .
Deposit principat fn BraŞOv : Juius Hornnng, Emil Jekeliu 

Fr. Kelemen, V- Klein, B. Kugler, Lang & Theil. 
droguerie; E. Neustădter. H. Oberth, V. Eoth,

Fr. Ste nner, Teutsch & Tartler, dro- 
gurie. Sighişoara : A. V. Lin- 

ţner, iaimncie.
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Plecarea el sosirea trenurilor U stat m am. îa Braşov.Valabil din 1 Main st. n. 1909 şi până în 1 Oct. st. n. 1909.
Plecarea trenurilor din Braşov, j Sosirea trenurilor în Braşov:Deia Braşov ia Budapesta: j Dela Budapesta la Braşov:
I. Trenul mixt la óra 6’20 min. dimin. 1 1. Tren acc. p. Arad la orele 4*52 m. dim.

JÓL. Tr. accel. (peste Cluşiu) la Ó. 2*14 m. p.m. j II. Trenul de persóne la óra 7*08 dim.
III. Trenul de pers. la óra 7*40 min. sóra. J III. Tr. accel. peste Cluşiu la ó. 1*44 m. p. m
IV . Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. séra. j IV . Trenul mixt la óra 8-56 min. sóra.
V. Tr. accel. p. Arad la orele 6 00 min. d:m. | V. Trenul accel. la ora 10 04 seara.

Dela Braşov ta BucurescT: j
I. Trenul de persóne la óra 3*16 m. dim. j

II. Trenul mixt îa orele 12'C5 m. p. m. ]
III. Trenul accel. la óra 2T9 min. p. m. [

(ce vine pe la Cluşiu). j
IV. Tren mixt la órele 6*40 sóra. * j

* (care circulă numai la Predeal'.
V . Tren accel. la orele 4 69 min. dimin.*

(* pănă la 15 Noemvrie^Dela Braşov ia Kezdi-Qşorheiu Bereczkşi Ciuc-Ghimes: j
Í. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
U. Trenul mixt la óra 8-58 min. a. m.*

01. Trenul de per. la óra 3*05 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Sz^reda .

IV. Tren de pers. la rele 7-00 m, sóra.*
(* au legătură numai la Szepszi-Szt.-György)

í-eia Braşov la Zérnescí (gara Bartolcmeiu)
i Trenul mixt la óra 8*40 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 4 16 min. p. in,
IÍI. Tren mixt la ón> 9 4b sera.Dela gara Gartolomeiu ia Făgăraş:
I. Tren de pers. la ora 437 mm. dimin,

I I  T r e n  l â  o  a  7 5 7  m i n u t e  d o n m - a t a . *
III Tren la ova 109 nrmute p. m.
(are legătură pănă la Nagyszeben sos. 8-59 seara)
IV T !*n a .-ra 3 27 ininii1* p, rn.*
V. Tren la or 5 17 minute p. m.

Í* până la Feketehalom.)

Dota BucurescT ia Braşov:
I. Tren. de pers. Ia óra 7*28 min. dimin. 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 1.33 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., ia óra 4 55 m. p. m.
IV . Trenul mixt. la óra 9T8 min. sóra.
V. Trenul a^cel. la ora 10 14 mm. seara.*

(* pănă la 15 Noemvrie).Deia Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes ia Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8.16 m. dim.*

(are legătură cu Ciuc-Sered»)
II. Trenul de pers. la óra 1-59 m. p. m.*

III. Trenul mixt, la óra 6’83 m. sóra.*
IV . Tren mixt, la órele 10-08 m. sóra.

(* au legătură cu Ciuc-G-yimes).Dela Zérnescí ia Braşov (gar. Bartók meiu.)
I I. Trenul mixt la óra 7*17 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*44 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7 07 sóra.Dela Făgăraş la gara Bartolom »tu:
I. Tren la ora 641 rain. dimineaţa.
II. Tren la ora 9 41 min. a. m *

III. Tren la ora 11*55 mic. a. m.
IV. Tren ia ora 6’3î minute p. m.*
V. Tren la ora 10 04 minute seara.

(* dela Feketehalom.)

>- »itazeia transilvaniei' cu numărul à 10 fiieri 
se vmdt in  zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

De vânzare.
Mobiliarul unei odăi de durmit, 

lustruit coloare deschisă, în stilul cel 
mai modern este de vânzare ieftin 
în Braşov strada cailor 28.

(688. 2—5.)

Se caută
o bucătăreasă româncă pen
tru o familie distinsa din Moldova 
(România). Poate fi aDgajată lunar 
sau anual. Salar 80— 85 lei lunar, 
pe lângă cuartir şi cost. Postul este 
a se ocupa imediat A  se adresa la 
Administraţia „Gazetei“.

AMERICA
Plecarea din H A V R E  în fiecare 
Sâmbătă. Din VIEWA în fiecare 
Marţia. Bilete de drum pe

Linia fnanţeză.
Bilete de drum pe căile fe
rate americane la ori şi care 
staţiune cu preţurile originale.

Informaţii g r a t i s  şi f r a n c o  să 
pot lua numai dela L^nia tranţeză. 

Vien IV. Wledner Giirtel N r  16.
(Gegenüber der Süd u. Staatsbahn). 

Adresa a se observa acurat

(687,2-15.)

La Tipografia şi Librăria A . Mureşianu, Braşov.
-atttiiiaaiimaiii-

Cor. b.

Important pentru vfindötorii de cărţi prin oraşe şi térguri 
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  Iu D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositóre 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic. 
Acésta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţî şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acésta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „ L a u d a  lu i D u m n e z e u *  s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosă şi 
se póte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxóse şi tóté 
în preţ forte moderat.

P re ş u l  l o r  estes
a . b.Legătură trainică nâgră şi au

rită cu séu fără chip sfânt —. 0 
Imit. de fildeş în alb séu negru 1.61 

„ „ „ c u  íncheietóre 1.80
„ „ „ o  u câdriu argintat

şi íncbűjétóre 2.10
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „ Cartei de rugă- 

ciuneu întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea coosistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile nóstre folositóre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

» P r  e ţ u l  a c e s t e i  c ă  r  f i :
In pânză négrá .................................................... cor. 1.—
„ n „ ceva mai Juxósá........................ cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se pot p ro c u ra  p r in  T ip o g ra fia  ş i L ib r ă r ia  A . M u 
re ş ia n u , B ra şov , u nd e a u  sé se adreseze ş i v é n d é t o r i l .

Imit. de fildeş cu catifea şi îu> 
chietdre

„ „ „ cu catifea şi po-
dobă mai mare

Vîndăorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

2653.10

A» Mureşianu
Braşov, Tergul Intiiai Nr. 30.

Acest stabiliment este prove<jlut cu cele mai 
bune mijioce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
telul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande eu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGiSTRC şi  IMPRIMATE« P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎS  AOE. ABGINT ŞI COLORI.

C i R Ţ l  ! > E  S C I I S Ţ Â ,
űíTSRATURl ŞI DIDACTICE

S T i L T - C I T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE Y IS IT l

DIFERITE FORMATE.

pentru tóté speciile de serviciuri.
G o m p t u r i , A d r e s e , 

C i r c u l a r e , S c r i s o r L

(SciWCZ'fóy în  Iclă vnâ/dmea.

t&mt mmmiàSM,
I N D U S T R I A L E ,  de H O T E L U R I  

n  R E S T A U R A N T E .
PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNA ŞI i)E NUNII
DUPĂ DORINŢĂ SI ÎN COLORI.

A X O r f l î M i .

Comandeie eventuale 
tipografiei, Braşov Târgui luu lui N r. 30, în eta- 
giui, înderept în curte. —  Preţurile moderate. -
Comandeie din afară rugăm a le adresa laTipografia L  MUREŞIANU, Braşov.

PRETDRI-CBREHTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÊNTÂRI.
se primesc în biuroul

T ip o g ra fia  A .  Mureşianu, Braşov.


